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NÉPNEVELŐK LAPJA
NEVELÉS-OKTATASÜGYI- ÉS TÁRSADALMI-HETILAP

A MAGYAR TANÍTÓK OTTHONÁNAK,
A TANÍTÓK ORSZÁGOS BIZOTTSÁGÁNAK és a BUDAPESTI TANÍTÓTESTÜLETNEK 

HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetés: egy éore 12 korona, félécre 6 korona, negyedévre 8 korona.

FELELŐS SZERKESZTŐ : SZABÓ BÜGÄTH LiASZLÓ.

A hioatalos testület.
A Budapesti Tanitótestiilet hosszas tengődés után ismét mun­

kába állott. A kerületi körök szervezkednek és szavaznak a fölött, 
hogy egyhuzamban jobb-e a tanítás vagy két huzamban. S a felett, 
hogy illusztrálják-e az olvasókönyveket vagy nem.

Eltekintve attól, hogy érdemleges munkálkodás-e ez vagy sem, 
a hivatalos testület dolgaihoz egyéb szempontokból kell hozzászólnunk.

Először azt a — már többször firtatott — kérdést tesszük fel, 
hogy tulajdonképen testiilet-c hát ez a Budapesti Tanítótestület, vagy 
pedig egyesület?

Mert testületnek, pláne hivatalosnak, csak akkor lehetne mon­
dani, ha a törvényhatóság által kiadott szabályzat ilyenné alakítaná s 
megállapítaná azokat a módozatokat, amelyek szerint a főváros hiva­
talos szervezetébe beillesztett ez a testület munkálkodni köteles. De 
mert ilyen szabályzat nincs, a Budapesti Tanitótestiilet hatóságilag 
elismert hivatalos testületnek nem mondható.

Ha pedig azt vesszük tekintetbe, hogy ez a „testületinek el­
keresztelt intézmény a tanítóság által készített s beliigyminiszterileg 
jóváhagyott alapszabályok kereteiben munkálkodik, akkor még kevésbbé 
mondható testületnek és ,,hivatalosának, mert ebben a formájában 
ez bizony nem más, mint a tanítóság maga elhatározásából alakult 
egyesület; olyan, mint bármely más tanítói egyesülés.

De ha egyesiiletszerü intézmény, akkor van-e joga magát hiva­
talosnak minősíteni s van-e jussa ahhoz, hogy a város által tartassa 
fel magát ?

Legyen vége a komédiának. Ha testületet akarunk, akkor csi­
náljunk valóságos hivatalos testületet. Tessék elkészíteni azt a hiva­
talos szabályzatot, amely a főváros szolgálatában álló tanítók összes-
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sédének egyetlen testületté alakítását kimondja, a város hivatalos 
szervezetébe beilleszti s a működését szabályozza. Ha pedig a város 
ilyesmit nem akar, akkor nevezzük a gyermekeket a maga nevén s a 
hamis cégér helyett használjuk csak az igazit: Budapesti Tanítók 

Egyesülete.
Persze az a bökkenő, hogy igy világosan megnevezve, ilyen 

egyesület senkinek sem kell. Kitűnt ez már akkor, amidőn a tanítók 
kijelentették, hogy annak uz egyesületnek a céljaira egy fillért sem 
adnak. Mint egyesület nem kell; mint testület hivatalosan, hatósá­
gilag elismerve és szervezve nincs; hanem az egyesület minden jel­
legével biró intézményt, illetőleg annak a terheit rátukmáltuk a városra. 
Pedig ezzel a város hatóságát és közönségét elámitottuk. Feltartatunk 
vele egy tanitó-egyesületet, amely mint ilyen, a tanítóknak nem kell.

De más bökkenő is van.
Ha ez a „testület“ alapszabályok szerint, egyesületszerüleg mű­

ködik, akkor tessék az alapszabályokat respektálni.
Alapszabály szerint van elnökség, igazgatótanács, közgyűlés és 

vannak kerületi körök. S minden tisztség a tagok szabad választá­
sával töltődik be. Hát mit keresnek az intézmény keretében az „érdek­
körök“ és az ügyosztály által kinevezett elnökei az érdekköröknek, 
mikor minderről az alapszabályokban egy árva szó sincsen.

A vitán kívül hagyjuk most azt a Kérdést, hogy jók-e, helye- 
sek-e ezek az érdekkörök. Csak ennyit mondunk: ha jó, helyes, 
szükséges, tessék alapszabálymódositással beleilleszteni az intézmény 
kereteibe. Amig ez meg nem történik, a Budapesti Tanítótestület 
keretében ilyen csoportosítások teremtése törvénytelen s igy érvénytelen.

Kénytelenek vagyunk tehát nyilvánosan óvást emelni minden 
határozat ellen, bármilyen fontos és szent ügy érdekében valók is, 
amit igazgatók, osztálytanítók és ipariskolai tanítók érdekköre előtt 
hoznak a Budapesti Tanítótestület cégére alatt. És kénytelenek vagyunk 
óvást emelni a kinevezett elnöki intézmény ellen is.

Vagy szervezzék a testületet hatósági szabályzat utján; vagy 
működjek maga alkotta szabályok szerint. De ha e szerint működik, 
akkor tartsa magát ezekhez. Tessék a közgyűlés elé terjeszteni az 
alapszabály módosítást. Ha ez elfogadja az érdekköröket s hatósá­
gilag is szentesitik, akkor „hadd viduljon az érdekkörök érzetje“.

De addig tessék csak mindent a kerületi ülések, az, igazgató­
tanács vagy a közgyűlés elé vinni.

Egyébként az alábbiakban beszámolunk két érdekkör tanács­
kozásával.

*
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Az igazgatói értekezlet junius 2-án este 6 órakor a központi 
városháza tanácstermében volt.

Jelen voltak: Stretvizer Lajos elnök, Moussong Géza előadó, 
Újhelyi G. A. jegyző, Rosmanith Vilmos, Krammer G., Létay Péter, 
Trajtler Károly, Magdics Károly, Hetzer József, Almásy János, Eller 
Ferenc, Jenny József, Sántha Lajos, Minke Béla, Brédl Sándor, Maitos 
Ágoston, Gáti György, Nagy Lajos, Farkas József, Révhegyi Iván, 
Gerley Szevér, Gergelyi Jakab, Farkas János, Schuler Alajos, Szabó 
István, Sturcz György, Györffy János, Gottléb, Taxner L. Árpád, 
Linczenpolcz János.

Elnök megnyitván az ülést egy levelet ad át a jegyzőnek. 
Trajtlernek a hiv. tanítótestület elnökének egy levele az, melyben 
kéri az igazg. értekezletet, hogy kebeléből egy 5 tagú küldöttséget 
meneszszen dr. Bárczy tanácsnokhoz, biztosítván őt a főv. tanítóság 
teljes bizalmáról és szeretetéről azon támadások ellenében, melylyel 
egy napilap illette. Sántha ezen küldöttségbe az osztálytanítók bele- 
vonását ajánlja. így is határoztak.

Moussong előadó jelzi, hogy nemcsak a lakbéremelésről, hanem 
az igazgatói átalánynak a törzsfizetéshez csatoltatásáról és ennek igy 
együtt a nyugdíjba számításáról; továbbá az iskolába bevitt sok tan­
folyammal megszaporodott munka gyarapodásért járó kárpótlásról is 
van javaslata.

I. javaslat: A lakbéremelés-javaslatát támogatja a Hiv. Tanító­
testület statisztikája, mely szerint a főváros területén lakó tansze­
mélyzet kerek 70V0-a a törvényben megállapított lakbéren aluli bér­
rel kénytelen beérni és a drágaságot fizetéséből pótolni.

A fővárosban körülbelül 950—1500 kor.-ig terjednek a lakás­
bérviszonyok, ezen statisztika alapján, a tanítók közt. Átlagszámítás­
sal is kerek 770 kor. bért kellene a főv. tanítónak kapnia, hogy 
rendes lakáshoz jusson. A főv. tisztviselőkhez viszonyítva is, fizeté­
sünk után 1000 kor. lakbér járna. ...........................

Más foglalkozásúaknál, mint pl. a gőzhajózási tisztviselők es 
délivasútiak 1200 kor. lakbért kapnak annyi fizetés után, mint a 
tanítóé.

Végigtanulmányozva az összes más foglalkozású tisztviselők 
lakbérviszonyait s összehasonlítván, az igazgató és tanítóival, arra a 
konklúzióra jutunk, hogy a legrosszabb lakbér a tanítóké. Budapes­
ten 86 iskola közül 36-ban nincs és 50-ben van igazgatói lakas.

II. javaslat: Annakidején kérték az igazgatók, hogy sok fontos 
ok miatt lakásuk az iskolaépületben legyen. És a mai viszonyok e 
kívánságot még inkább követelik s ezért .újból benyújtja e kérelmet.

Ahol természetbeni lakás meg nem adható, adjon a tanacs 
méltányosabb lakbért. .

Miután pedig a tanítókénál nagyobb tőrzsfizetesük van, az lg z- 
gatónak a lakbére is ezekénél több legyen. És e lakbért 120U or. 
ban kéri megállapittatni. , , . .

HL javaslat. Azon igazgatóknak, kik nem laknak az ,“rf
épületben, a házgondozás, házkezelésért dijat utaljon ki a hatosag.

Előadó kéri a hozzászólásokat.
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Hozzászólók:
Magdics egészben helyesli az előadói javaslatokat némi módo­

sítással.
Brédl indítványozza, hogy a házkezelési díjért külön tegyenek 

kérelmet. Elfogadják, kibővitvén Minke indítványával, hogy minden 
igazgató egyformán részesüljön házkezelési díjban.

Révhegyi nem helyesli Minke azon indítványát, hogy az igaz­
gatói átalány emelését kérjék.

Farkas József és Gottléb ugyanily értelemben beszélnek.
Gottléb még megemlíti, hogy a kültelkeken adott természetbeni 

lakás értéke nem ér fel még a mai lakbérösszegig sem.
Sántha L. említi, hogy a város financiális viszonyai alig enge­

dik, hogy fizetésemelés történhessék, a nyugdíj revíziója még meg­
lenne, de jobb volna, ha várnánk vele addig, mig a tisztviselőkéivel 
együtt ez is megtörténhetnék.

Azonban a minden oldalról jövő akaratlan kényszer és élet­
viszonyok már oda viszik a dolgot, hogy mindezen revíziókkal rövid 
időn belül foglalkozni is fognak. Hozzájárul Minke javaslatához.

Moussong zárszavában bejelenti, hogy az Otthon is tárgyal oly 
formán a lakbéremelést illetőleg, hogy 10 évenként a korpótlékkal 
bővülvén a törzsfizetés, emelkedjék a lakbér is.

Nem tartja egyformának azt, hogy valaki bent lakik-e az iskola- 
épületben vagy nem és ezért kéri az iskolaépületen kívül lakók részére 
a házkezelési dijat, hogy a hatóság lássa, miszerint financiáliter is 
helyesebb, ha jó és rendes exisztenciális lakást kap az igazgató isko­
lájában, mint azonkívül.

Az átalány emelését nem tartja helyesnek, mert recensust 
kelthetne.

Az igazgatói lakbéremelést a tanítókéval együtt a Hiv. tanító­
testülethez terjeszti. A többi 2 javaslatot, mint különlegesen igazgatói 
érdekeket kiilönállólag terjesztik a tanács elé.

Végül még Minke említi, hogy a mindennapi isk. administrálása 
is eléggé indokolja azt, hogy az igazgatók felmentendők volnának a 
tanítás alól és az évről-évre szaporodó tanfolyamokok utján is ösz- 
szegyiilő munkatöbbletért rekompenzáció kérését tart helyesnek.

Moussong kéri az értekezletet, határozzon, vájjon elfogadja-e, 
hogy a 200 kor. átalány a törzsfizetéshez és a nyugdíjba számittas- 
sék és hogy ily értelmű kérést terjesszenek a tanács elé. Elhatároz­
tam».

Gáti óhajtandónak véli, hogy az igazgatói értekezletek többször 
megtartassanak vagyis állandósittassanak.

Sretvizer az értekezlet helyeslése mellett megígéri, hogy ily 
irányban intézkedni fog.

Schöberl Antal.
*

A Hivatalos Tanítótestület osztálytanítói érdekköre f. é. június 
-au az Újvárosház közgyűlési termében Tóth Kálmán elnöklete alatt 

ulest tartott. Tárgy: a fővárosi tanítók lakbérügyének rendezése.
A napirend előtt a közgyűlés egyhangúlag elismerést és bizal-
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mat fejezett ki Bárczy István dr. tanácsnok iránt, az utóbbi időben 
történt támadásokkal szemben.

Székely Károly előadó mélyreható és alapos tanulmányokon 
alapuló javaslatot terjesztette be. Statisztikai számadatokkal kimutatja 
a főváros lakásügyének kedvezőtlen voltát a nagyobb külföldi váro­
sokkal szemben; majd pedig a fővárosban alkalmazott állami és 
magán tisztviselők lakbérszabályzatával, amelyben mi a hetedik helyet 
foglaljuk el. A lakbérünkre vonatkozó tanulmánya a fővárosi tanító­
sághoz kibocsájtott kérdőivek alapján készült, amelyből kitűnik, hogy 
a fővárosi tanítók 70%-a népoktatási törvények által biztosított tisz­
tes lakás a jelenleg érvényben levő lakbérből egyáltalán nem fedez­
heti, nem említve azt a szomorú állapotot, hogy az egyenlő munkát 
végző, egyenlő képesítéssel biró megbízott kartársak ez időszerint 
nem kapnak lakbért. Ezek alapján — tekintve a főváros szűkös 
anyagi helyzetét — a következő legminimálisabb lakbért óhajtja:

Megbízott tanítóknak 300 kor.
Osztálytanítóknak
III. fokban 500 „
II. „ 700 „
I. „ 900 „

a második korpótlék után 1000 korona.
Többek hozzászólása után Tóth Kálmán módosított javaslatát 

fogadta el a gyűlés, mely szerint: a
megbízottak részére 400 kor.
III. fokban 600 ,,
II. „ 800 „
I. „ 900 „

és az első korpótlék után 1000 korona lakbért kérnek.
Augusztiny Oszkár.

A tanítók töménye.
Irta: Földes Géza.

A magyar tanitóvilág nagy szegénységben élt mindig s még 
sem mondhatja e testületről senki, hogy a modern eszmék iránt érzé­
ketlen maradt volna. Sőt azt sem mondhatják, hogy a nagy reformok 
előkészületlen állapotban találták, hisz az Eötvös nagy szelleme is 
csak egy végtelen kis részecskéjét valósította meg hires alkotásában 
annak, amit 1848-ban az első egyetemes tanügyi kongresszus han­
goztatott. A modern iskolázás minden eleme tárgyalás alatt volt azon 
a kongresszuson, amely még azt is kimondotta, hogy Magyarorszag 
területén minden tanító az „álladalom köztisztje.“

Azt se mondjuk, hogy a legújabb, a Berzeviczy-féle törvény- 
javaslat készületlenül talál, hisz az egyetemes tanitógyülések jegyző­
könyvei tüstént ránk cáfolnak. De — s ez az igaz — nemcsak rank

,
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cáfolnak, hanem meg is vádolnak. Megvádolnak azzal, hogy a taní­
tóság egyeteme egyhangú lelkesedéssel hozott olyan határozatokat, 
melyek a legmodernebb elveknek is megfeleltek, de akikre a végre­
hajtást bízták a nagy gyűlések, bizony-bizony a kezükbe adott ha­
talmat jobban értékesítették saját kicsinyes érdekeik szolgálatára, mint 
a közjavának hűséges előmozdítására.

Ne botránkozzanak meg ezen t. olvasóim, hisz itt következik a 
bizonyíték; egy egész törvény-tervezet, egy kész munka, egy minden 
izében modern, bármelyik európai állam kultúrájában magas szín­
vonalú javaslat, melynek egy sora sem egyéni fantáziám szüleménye, 
hanem a maga egészében és részleteiben a magyar tanítóság egy­
hangú akarata, törvényes formák között megszavazott határozata. — 
Az én munkám ezzel szemben mindössze abból állott, hogy felku­
tattam azokat a gondosan elrejtett naplók vaskos köteteiben elfele­
dett határozatokat és formát adtam nekik.

S mig e kedves munkán dolgoztam, eltöltött az édes tudata 
annak, hogy ime, az a szegény, az az elhagyatott, az a még többször 
lenézett és mindig mellőzött tanító milyen magas röptű elmével mun­
kált a jövőn! Egy modern, egy minden izében nagy kultúrájú ország 
képe domborul ki e határozatokban s amint a formába öltöztettem 
őket, megelevenedett előttem az igazi magyar nemzeti állam. Az a 
magyar nemzeti állam, melynek valamennyi néptanítója egy ideálért 
lelkesedik; egy ideálra: a magyar haza önzetlen szeretetére neveli 
tanítványait. — És ezt az ideált a tanítók törvénye nem nagy hangú 
kijelentésektől duzzadó javaslattal akarja elérni, hanem a tanítók iga­
zának egyenlő érvényesülésével, az állam törvényének egyenlő ere­
jével, egyenlő tiszteletével; a tanító szolgálatának egyenlő megbecsü­
lésével; az iskolafentartók egyenlő szabadságával, de a tanító leik^ 
rabsága nélkül s mindenek felett a tanítók egységes elveken nyugvó 
fizetésével és fegyelmi eljárásával.

A régi törvénnyel szemben az az első különbség, hogy az iskola 
fenntartásra jogosult tényezők közül ez nem a politikai községet, 
hanem az államot kötelezi iskola állításra ott, ahol más nem tart 
fenn tisztességes iskolát. Az 1868. XXXV11I. t.-c. 147. §-a alapján a 
megyei hivatalos tanítótestületeket általánosítani és széleskörű auto­
nómiával kívánja felruházni s ebbe az autenomikus jogkörbe illeszti 
bele a tanítók felett álló fegyelmi hatóságot. Ezzel akar annak a való­
ban középkori brutalitásnak véget vetni, hogy a vádló egyúttal biró 
is lehessen a tanító fegyelmi ügyében. Új a tanítóképzés maga isr 
mert az általános műveltség megszerzése után léphet ennek alapján 
akárki a tanítói pályára, vagyis akkor, ha a teljes középiskolát elvé- 
gezte. — A képzés egy év s ez alatt egyetemi jelleggel csak neve- 
léstani tárgyakkal foglalkozik s az év végén ugyan azt a vizsgálatot 
állja ki, mint a milyent jelenleg a középiskolai tanárjelöltek állanak 
ki az orsz. tanárvizsgáló bizottság előtt. És e fizetésnél hasonló kép- 
pen útját kellett keresni annak, hogy egyenlő elveken nyugodjék a 
felekezeti, a községi és az állami tanító fizetése. Szükséges volt e 
közös elvek megkeresésére azért is, hogy meglehessen szüntetni azokat 
az égbekiáltó igazságtalanságokat, abszurdumokat, amiknek tanúi
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vagyunk mindannyiszor, valahányszor egy-egy felekezeti iskolát álla-
mosita^naL yezzük ^ máf a bevezető sorokban, hogy ezek közül 

Pffvetleneev újítás sem sértheti a felekezetek iskolafenntartó jogát, de 
biztosítja valamennyi, hogy a tervezet törvényerőre emelkedése eseten 
epvetlen tanítónak sem kell kegyelmesebb, vagy jobb fizetéses allasba 
mtás okáért az iskola jellegének megváltoztatását kivanm, hisz ránézve 
e változás semmiféle erkölcsi, vagy anyagi előnyöket nem adhat.

És ezek előre bocsátása után beszéljen maga a javaslat, melyet 
a maga kidolgozatlanságában, itt-ott indokolásaival vegyesen úgy 
nyomatok le, ahogy ezt az országos bizottság igazgató tanacsanak 
ülésén bemutattam. — Az egyetemes gyűlések határozatait dúlt be­
tűkkel szedve a fejezetek élén közlöm, hogy ezekkel is megmutassam, 
hoev e tervezet szigorúan ezekhez alkalmazkodva készült.

gY Arra kérem t. olvasóimat, fogadják olyan szívesen, mmtamilyen 
lelkesedéssel ügyszeretettel dolgoztam, de ne vonjak meg tőle a jó­
akarata bírálatot se, hisz — emberi alkotás, melynek alig hinnem, 
hogy fogyatékosságai s talán gyarlóságai is ne lennene .

*

/. Az iskolafentartás joga.
Az egyetemes gyűlés azt határozta, hogy iskolafentartók lehet­

nek • a felekezetek a községek és az állam. Ezenkívül magánosok es
társulatok is, ez utóbbiak azonban felekezeti ^Ä'Tözül“j 

Ott, ahol az iskolafentartasra jogosított fentertok Közül s«n 
sem tart fenn a törvénynek és az igényeknek megfelelő iskolát,

állam köteles iskolát állítani. belsőÁltalában véve az állami iskola az melynek kidso és belső
berendezéséhez minden iskolafentartó alkalmazkodni köteles.

Magánosok és társulatok azért ne alli ha^ak fegK''“Kg 
iskolát, mert ha birtokaik, vagyonuk, miből az iskola é, *Jekezeti 
kezetíi tulajdonos kezébe kerül, torzsalkodás or minden körül-
jelleg, mig afelekezetközösség az iskola rendes mm j

jogot csak akkor kaphasson,^ a^.entar-
tásra állandó és senki kegyétől nem függő jov terhet telek-
dalmi, akkor az iskola terhét, a tamto fizetese , ófizetést úgy, 
könyvileg kell rávezetni a birtokra, meg pedig y. ezf aZ|
hogy az esetleges fizetésemelésnek se allja u j • bb lenne az
hogy az ilyen uradalmak 5%-os adója rendesen magasabb 

igy biztosított tehernél, tehát ezert is szervez hitközségek úgy
dalom. De szükséges azért is, mert például a■ • feloszlatják
szoktak megszabadulni a magasabb tanítói fize , ^gy^. gzóval a 
a hitközséget. Ennek tehát a törvényben ke j . . a lehető 
tanítói állás szilárdságát s az iskola zavartalan '»jajaié 
legpontosabban és minden kétséget kizárólag

II. A népiskola. .... *„•
Úgy a közfelfogás, valamint a tanítók többrkerlabta'tozbatikZa 3' 

szerint a népiskola fogalma alá csak az elemi 1
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Az elemi iskolának két tagozata van: a) mindennapi, b) ismétlő 
iskola. Az ismétlő iskola a lakosság igényei szerint lehet gazdasági, 
háztartási, ipari, vagy kereskedelmi irányú. Egy községben többféle 
irányú ismétlőiskola is lehet.

A mindennapi iskola hat évfolyamú s az első évfolyamba a 6 
évet betöltött gyermekek léphetnek. Minden évfolyam egy-egy osz­
tálynak felel meg. Egyik osztályból a másikba csak az mehet át, aki 
az előzőt sikerrel végezte el. A sikeres elvégzés megítélésére a lehető 
legenyhébb mértéket kell alkalmazni s ez is az alsó két osztályban 
az olvasásra s a felsőbb osztályban főképpen a számolásra terjedhet ki.

Egy-egy osztály heti összes óraszáma 20-nál kevesebb, 26-nál 
több nem lehet s naponta 5 óránál tovább iskolában ülni nem szabad, 
a hét két délutánján pedig szünet legyen.

Egy osztály létszáma 50 legyen, kivételesen azonban az a szám 
60-ig emelkedhetik, de mihelyet csak egygyel is ezt a számot felül­
múlta, az osztályt (osztályokat) ketté kell választani. Ezalól kivételnek 
ne legyen helye, mert ez nemcsak pedagógiai, de felette fontos köz­
egészségügyi kérdés is.

Az ismétlőiskola növendékei 15 éves koruk betöltéséig járnak 
iskolába. (Akik a hat évfolyamot nem végezték, folytatják a minden­
napi iskolába járást mindaddig, amig a 13-ik életévöket be nem töltik.)

Az ismétlő iskolai tanulók száma osztályonként 40-nél több nem 
lehet. Kivételesen az a szám 50-ig emelkedhet, de ha már csak egy­
gyel is múlja felül azt, az osztályt (osztályokat) ketté kell választani.

Az ismétlőiskola osztályainak heti óraszáma télen-nyáron egy-
^ran. „ jegyen. És pedig a hét két délutánján télen 2—2 óra, vasárnap 
délelőtt 3 óra. f

Az ismétlőiskolában a mindennapi iskola tanítói tanítsanak s 
ezert, amennyiben a köteles heti óraszámon (24) felül tanítanak min­
den egyes heti óráért évi 50 korona átalányt kapjanak.

Az iparos, vagy kereskedő irányú ismétlő-iskola rendtartását 
oraszamat, tantervét és szervezetét az ipartörvény szabályozza.

///. Iskolakötelezettség.
Minden szülő, gyám, gazda köteles a gondozására bízott gyer­

meket 6 eves korától 15 éves koráig iskolába járatni. Aki ezt a köte­
lessége elhanyagolja, megtorlásban részesüljön. Ez a megtorlás pénz­
bírság legyen, de a mai rendelkezéstől eltérőleg a törvényben csak 
a legmagasabb bírság összege jelöltessék meg. Például 1 — 100 kor 
tz aztan lehetove teszi, hogy a módos embereket is érzékenyen bír­
ságolják es a szegénnyel szemben egész egy koronáig enyhe lehessen 
* bAr®af Ancsák ez az összeg elég nagy arra is, hogy ismétlés 
mae £H- f fialja a biro a helyes és megfelelő összeget. Ezenfelül 
maradjon fenn a gyámság alá helyezés.
rpír 1£k°!fmu!asztásért behajtott bírságpénz csak iskolai jótékony­
an Jc-dlhK° S ezek közötí a szegény tanulók anyagi segítségére 

a h,°fso/ban g°nb°lni' Ki kell tehát mondani, hogy a biintetés-
So! f°keppen ruhát lehet venni a szegény iskolás gyermekek 
szamara.



Az iskola-év vége előtt össze kell állítani a község iskolaköte­
les gyermekeinek a névsorát s ennek egy hitelesített példányát át 
kell adni az iskola tanítójának, vagy a több tanitós iskolában az 
igazgatónak. Ezt a névsort úgy kell készíteni, hogy az első évfo­
lyamba azok tartoznak, akik a hatodik évüket a névsor készítése 
évének legkésőbb augusztus 31-én töltik be. Ennél fiatalabb abba a 
,évsorba nem irható be. Viszont, aki a tizenötödik évet a névsor 

elkészítését követő év augusztus 31-én tölti be, abban az iskolaév­
ben egészen iskolaköteles.

Időközben senki sem vehető be a hivatalos névsorba, de senki 
sem maradhat is ki.

Az iskolamulasztást igazolni kell. A mulasztást csak a tanító 
előtt lehet igazolni. Igazolt a mulasztás, ha a tanuló beteg, vagy 
valamelyik családtag olyan súlyos beteg, a miért nem mehet iskolába 
a tanuló; valaki a környezetében járványos betegségben szenved; 
ha valami családi ünnep miatt kénytelen mulasztani.

Igazolás lehet szülő levele, orvosi bizonyítvány stb.
A mulasztót a tanító (igazgató) inti meg közvetlen s ha három­

szori intés után megint mulaszt, akkor a kimutatást az elöljáróság­
hoz küldi el, ahol a biró a bírságot ki rój ja. Az elöljáró igazolást el 
nem fogadhat, erre neki joga nem lehet, de ha a szülő azt állítja, 
hogy a gyermek okkal mulasztott s a tanító nem fogadja el ezt az 
okot, akkor be kell terjeszteni az ügyet elbírálás végett a tanfelü­
gyelőségnek.

A mulasztást félnaponként kell kimutatni.
Tanítóképzés.

Az V. egyet, gyűlés határozata:
Jkönyv 38. oldal. Földes javaslata:
4. A tanltóképesités joga egyedül az államé legyen. A képesítés 

pusztán pedagógiai legyen a következő elvek alapján:
a) Az általános műveltséget a tanító a középiskolába sze­

rezze meg;
b) a nevelés tárgyakat a tanítók is ugyanazon terjedelemben 

tanulják, mint a középiskolai tanárok;
c) a tanképesités csak a neveléstant tárgyakra vonatkozzék;
d) a tanítói oklevelek ezek szerint értékileg a középiskolai taná­

rokéval teljesen egyenlő értékűek s csupán a tárgyi szakképzettségre 
vonatkozólag különböznek.

Ez a határozat egymagára tisztán megmondja, hogy a tanítók 
mit kívánnak. S hogy éppen ez a határozat milyen fontos, azt már 
a határozat meghozatala alkalmával eléggé megindokoltam. S bár 
vita tárgya a bizottsági ülésen nem lehet, hogy javaslatomban ezek 
az elvek helyet foglaljanak-e, mégis felhívom a figyelmét egy-két 
újabb jelenségre.

A Berzeviczy-féle törvényjavaslatnak nemzeti szempontból a 
tanítóképzésre vonatkozó része volt a legrosszabb. És pedig azért, 
mert az autonom felekezetek képzőiben minden nemzeti reformnak 
útját állja a nemzetiségi nyelv és jelleg. Sőt a papság arról a jogáról



sem akar lemondani, hogy a képzőkben a tanszékeket papi készült­
ség« emberekkel töltse be. Tehát akár számtant, akár históriát, vagy 
fizikát, minden külön képesítés nélkül bíznak papokra. Eddig ezt a 
lehetetlen állapotot tűrte a kormány, de a javaslatában már törvé­
nyesíteni akarta. Ez a reakciónak rettenetes diadala lett volna. Nem 
azért, hogy pap számára követelte a szaktárgyak tanítását is, hanem 
azért’ hogy szaktárgyak tanítását dilettánsokra bízta volna, ami vég­
eredményében szintén a tanító tekintélyét, műveltsége értékét szállí­
totta volna le.

Ezúttal nem e javaslat bírálata a célunk, tehát mellőzzük to­
vábbi megjegyzéseinket. Egyet azonban jól jegyezzük meg: a Ber- 
zeviczy-féle javaslat a gyakorlati évet a képző négy évfolyama és a 
képesítő vizsgálat közé bevette s ezzel a tanítóképzést a mai négy 
évről ötre emelte. Ezzel tehát a kormány terve és az V. egyetemes 
gyűlés határozata az előkészülés idejében összetalálkozott.

A határozat* szerint a jövő képzés mellőzné a közismereti tár­
gyak tanítását, tehát a tanítói pályára lépés első feltétele a közép­
iskolai érettségi bizonyítvány lenne. A képzés pedig csak a peda­
gógiai tárgyakra szorítkoznék. S minthogy ez a képzés egyenlő lenne 
a középiskolai képzéssel, vegyük alapul azt, amit az 1883. XXX. t.-c. 
61. §-a a középiskolai tanárok számára előír. E szerint a jelöltnek 
tanulni kell:

. . . „b) a nevelés és oktatástant s ezek történelmét; c) a szo­
rosan bölcsészeti tárgyakból legalább logikát, pszichológiát és a böl­
csészet történetét.“

Ezek közül a bölcsészet története lenne csak olyan, amely az 
elemi iskolai képesítő vizsgálaton külön is kifejezetten elő nem for­
dul, de ez a jelölt dolgát — tekintve egységesebb és alaposabb 
előképzettségét — nem nehezítené.

És felette fontos lenne ez a változás már azért is, mert ez a 
tanárképesités mintájára tisztán állami képesítés lenne s a képzés 
igazi alapja a felekezeti középiskolák révén teljesen a felekezetek kezé­
ben maradna. De mivel az 1883. XXX. t.-c. a nemmagyar tannyelvű 
iskola végzett növendékeit a magyar nyelvben kénytelen kiképezni, a 
íanitóképzés magyarságáért külön harcot folytatni nem kell. S ha a 
tanítói pályára lépő jelölt a magyar nyelvben való jártasságban mégis 
hagyna még valami kívánni valót, ez csak a képesítő vizsgálatig 
maradhatna, mert ugyan e törvény 70. §-a kimondja, hogy:

„A képesítő vizsgálat nyelve magyar.“
Eszerint a mi törvényjavaslatunk ez:
Tanítói pályára csak az léphet, akinek középiskolai érettségi 

bizonyítványa van.
A tanítóképzés ideje egy év, teljesen egyetemi jellegű és csak 

pedagógiai és filozófiai tárgyakra és ezek története mellett a nevelés 
és oktatástanra szorítkozik. Emellett a gyakorlóiskolában a meg­
figyelés és gyakorlati ismeretszerzés elengedhetetlen.

A vizsgálat tisztán állami s bármely jellegű iskola tanítója egy 
és ugyanazon bizottság előtt vizsgázik. A bizottság a szükséghez
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képest részekre, csoportokra oszolhat, de sem felekezetek, sem nem­
zetiségek szerint nem csoportosulhat.

A vizsgálat nyelve magyar.
A sikeres vizsgálat kiállása után a jelölt oklevelet kap s ez őt 

az elemi iskola összes tárgyainak, az ismétlő, iparos- és kereskedő­
inasiskolák közismereti tárgyainak tanítására jogosítja.

Nemzetiségi nyelven való tanításra külön oklevél kiadása fe­
lesleges.

A vizsgálat díjmentes s az egy éves tanfolyamon a jelöltnek 
sem tandijat, sem felvételi, vagy más dijat fizetni nem kell.

A szorgalmas tanulókat ösztöndíjban kell részesíteni s erre azt 
az összeget kell fordítani, amit most a képzőkben e célra költenek.

Tanulmányok a pedagógiai lélektan 
köréből.

(Könyvismertetés.) (Folytatás.)

A hasonlósági képzettársítás ítéletre késztet bennünket és igy 
keletkezik az azonosítás. A képzetek közötti vonatkozásoknak azono­
sítása az analógia.

Pedagógiai jelentőségét szerző a mesék erkölcsös nevelői hatá­
sában mutatja ki.

A gyermeki képzettkor kibővítése háromféleképen történhetik: 
szemléltetés által, valóságban létező tárgyak vagy jelensége ne szó 
beli leírásával és fogalmak közlésével. Minden egyes mod eredme- 
nyességére az experimentális psichologia kísérleteket eszkozo . “ _
leletnél egész tartamú avagy csak bizonyos részek benyomása n 
hatták ki. A leírásnál beállott az az eset, midőn a gyermekben nem 
a tanító szavának megfelelő képek támadtak, vagy más irány gy 
helytelen képzeteket idézett fel a tanító szava, mint amilyen 
rekedett. A figyelmet tehát helyesebben kell irányítania. Ámbár l g 
az is, hogy az agy már fáradt volt. Ilyenkor t. i. a hallgató figyelm 
szavak külső hangképeire irányul és igy a képzettársítás az éi 
ség bélyegét viseli magán. Ugyanis a képzettársításban az egy 
szavak által nyert képzetek háromféle típust mutatnak fe: . '
optikait vagy tipográfiáit és az akusztikus típusokat. Az egy 
használatánál már most a tanítónak mindig meg kell fon ^Pven-
milyen képzeteket akar felidézni és hogy a hasznait szón ‘y 
nemit képzetek társulnak. Egy meghatározott nemű kepze J
hozhatja kapcsolatba a felköltendő képzetet, ha előbb a gy 
legmegfelelőbben irányította. Minden általános kepzet egy v gy 
mindenkoron különálló példa által idézhető fel. Ez a P J? .- 
akkor lesz eredményes, ha a figyelem annak leglenyeg s . ..
részére irányul. Tehát elsősorban is a példák megvalaszta 
ügyelnünk. Előtérbe kell állítanunk a karakterisztikusan 1



jegyeket, sőt több ily egynemű jegyet mutatunk be. A példákat külön­
böző körökből vesszük, hogy a különböző típusúak is megtalálhassák 
a nekik legalkalmasabbakat.

A fogalmakat tehát, miket képzettársítás utján akarunk elsajá­
títtatni, feloszthatjuk tárgyi és vonatkozási fogalmakra. Ez néhány 
legjellemzőbb ismertető jel elsorolására szorítkozik; az előbbieket pedig 
definiálhatjuk, de példákkal nem illusztrálhatjuk. A logika segítsé­
gével, psichologiai utón avagy spontán is hozzájuk juthatunk. És igy 
lesz lélektani és szószerinti fogalom. A psichologiaiak ismét inctivu- 
dualis és általános fogalmak lehetnek. A logikai fogalmak határo­
zottak, mert észbeli következtetésekkel érjük el. Az iskolai életben e 
két rendbeli fogalmakat egybekapcsoljuk, vagyis: elfogadjuk a gyer­
mek lelkében megfogamzott fogalmat és következtetéssel biztossá, 
határozottá, igazzá tesszük azt. A fogalmak tehát képzettársítás folytán 
keletkeznek úgy, ha akár közvetlenül tárgyi képzetet, közvetve szó­
érzet által ébresztjük fel és idézzük azt elő.

A képzettársítás lefolyására Ziehen csak az utóbbiakat vette vizs­
gálati alapjául. Ugyanis megnevezte a tárgyat, a gyermek megjelölte 
azt az első képzetet, amit a tárgy neve benne felébresztett.

Az úgynevezett Stichwortok — Reizwortok, amit Döri hivó szóval 
jelöl meg, különféle vonatkozásban szép eredményekre vezettek. Le­
mérte pontosan kronoszkopailag 1144 egytagú szónak képzettársí­
tási gyorsaságát. Különböző életkorokban figyelte meg e folyamatot 
és erről jegyzőkönyvet vett fel. Ilynemű jegyzőkönyvet szerző tanul­
mányában közöl is. Ezekből kitűnik, hogy a képzettársításnak külön­
féle formái vannak és pedig disparat és ítéleti. Ha a képzet nincs oly 
szoros kapcsolatban, hogy azok Ítéletet alkothatnának, akkora disparat 
pl. ég-kék. Ellenben, ha azok szoros összefüggésben állanak egy­
mással, ha a két képzet úgy társul, hogy azok együttesen ítéletet 
alkotnak, akkor ez ítéleti képzettársítás pl. az ég-kék. Legfontosabb 
ismertetőjele, hogy alanyt és állítmányt képeznek, egyidejüek, egy­
azon térben vannak. Ziehen ezt individuális együtthatónak nevezte el. 
Ily individuális együttható lehet ugyan a legelvontabb, legáltaláno­
sabb fogalmaknál is. A haladással szaporodnak az Ítéleti képzettár­
sítások, mig végre teljesen uralomra jutnak, amint azt az iskolai 
életben elérni célozzuk is.

Ha egy szó a tudatban egy tárgyat ébreszt föl, akkor a kép­
zettársítás tárgya pl. ez a szó: keiek a liget képét idéz fel. Ha azon­
ban ez a szó csak egy rokonhangzásu szót idéz elő pl. kerek, akkor 
a képzettársítás csak szóképzettársitás.

Az ilyenek Ziehen szerint vajmi ritkák; úgy annyira, hogy csak 
egyetlenegy gyermeket talált, kinél a képzettársítás csaknem24%-ban 
szóassociació volt. Rendes körülmények között ez alig haladja túl a 
2° „:ot. Igen gyakori azonban az az eset, midőn a gyermek a kép­
zettársítás alapjául szolgáló szót egy összetett szó első részének tekinti 
es kiegészíti ezt pl. szabadság — szabadságharc. Egy másik neme 
az úgynevezett folyékony szókapcsolatok, pl. piros-fehér-zöld. Riwes 
képzettársítások: halom-malom. Mindezen képzettársításoknak igen
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fontos pedagógiai jelentőségük van, mert ha valamely szöveget kell 
a gyermeknek betanulnia, akkor ilyen képzettársítások egész sorozatát 
állítja egymáshoz. Ezek alapján szoktathatjuk a gyermekeket gyorsabb 
és biztosabb tanulásra.

(Vége köv.) P. Zs. ..

Segélyegyesületünk ünnepi közgyűlése.
Hűen az előbbi évekhez, most is egybegyültünk, hogy egye­

sületünk erőteljes fájának gyümölcseit szétoszthassuk; hogy az em­
beri szeretet segélyt nyújtó morzsáit adhassuk azoknak, kiket az idő 
mostohasága, a sors szeszélye, a Gondvielés kifiirkészhetlen útja 
búval, gonddal terhelt meg.

Nemzeti imánk eléneklése után vette kezdetét a gyűlés. Verédy 
Károly dr. egyesületi elnök megnyitó beszédében rámutat arra, hogy 
immár tizenöt ízben tartja meg intézményünk a szeretet ünnepét; s 
ez idő alatt 24 ezer korona osztatott ki. Jelen alkalommal 21 tanuló 
részesült adományban, a kik azt, mint szorgalmuk és jó magavise­
let i'tk diját kapják.

Rámutatott arra az örvendetes dologra, hogy egyesületünk alapja 
szilárd, erőteljes, melyet a viharok heve meg nem szakgat, meg nem 
ingat, hanem áll az idők végtelenségéig, hogy hirdethesse a tanítók 
áldozatkészségét, nemesszivíiséget s példás önzetlenségét.

Végül az Isten áldását kéri úgy az adókra, mint a jutalmazot- 
takra és szavait szeretett hazánk s a király éltetésével fejezi be.

Majd Havas István mondotta el ünnepi beszédét.
Utána Barca Albin egyesületi titkár hangsúlyozta, hogy a tanítók 

munkásságának eredménye a mai nap, mely a közérdek legszebb 
példáinak egyike.

Felolvassa a megjutalmazottak nevét, kik az Elnök kezéből 
veszik át a jutalmat szeratetteljes szavak kíséretében. Sántha Lajos 
emlékezik meg igazi őszinte szavak mellett Verédy Károly dr. érde­
meiről, kiben az egyesület legbuzgóbb bártfogóját, mi pedig a leg­
nemesebb szivű emberbarátot látjuk.

Szavai között, az énekkar „Éljen soká, Isten tartsa meg soká, 
éljen soká 1“ szövegű dallal fejezte ki mindnyájunk hő kívánságát.

Az elnöki zárszó úgy Schnöller Lajos urnák az énekkar műkö­
déséért, valamint M. T. Otthonának a terem átengedéséért mondott 
köszönetét s ezzel az ülést befejezettnek nyilvánította.

Otthonunk részéről Száva János elnök fejezte ki örömét azon,.



3S6

hogy a humanitás apostolait e falak közt üdvözölheti s ebbeli óhaját 
fejezte ki, hogy bár minden tanítói intázmény követné e példát, rneit 
részünkről mindig szívesen látott vendégek lennének.

A „Szózat“ s a „Rákóczy induló" lelkes szövegének eléneklése 
fejezte be ezt az ünnepet, mely nemcsak az irgalmasság gyakorlá­
sának, hanem a hazaszeretet ápolásának is méltó ünnepe volt.

Palócz.

Pályázati hirdetmény.
A pestvármegyei általános (hivatalos) tanítóegyesület a „Magyar- 

országi Tanítók Árvaházá“-ban (Budapest, I. Krisztinaváros, Alkotás­
utca 44. sz. a.) létesített és az 1902. évi jubiláns közgyűlés alkal­
mával rendeltetésének átadott 8000 koronás Tóth József árvaházi 
alapítványra pályázatot hirdet.

Ezen egyesületi alapítvány jótéteményében 1905. évi szeptember 
hó 1-étől kezdődőleg részesülhet Pestvármegye területén jelenleg mű­
ködő és működésben volt, de mindenesetre az egyesület kötelékéhez 
tartozó, illetőleg tartozott állami, községi, felekezeti, egyesületi és 
magániskolái tanítók, tanítónők és óvónők árva fia 6 éves korától 
egészen 16 éves koráig, ilyen pályázó hiányában pedig másodsorban 
a vármegye bármily jellegű iskolájánál ezidőszerint működő tanító 
és egyesületi tag oly tehetséges és jó magaviseletii tanuló fia, ki a 
budapesti árvaházban teljes ellátás és ruháztatás mellett elhelyez- 
teívén, valamely közép-, polgári vagy szakiskolát látogat.

Az ezen kedvezményes helyre felvett, illetőleg felveendő tanítói 
árva fiú 10 évig élvezi az alapítvány jótéteményét; nem árva tanítói 
gyermek azonban mindig csak egy iskolai évre szólólag vehető fel 
azzal, hogy amennyiben a következő tanévre elsősorban igényjogo­
sult tanítói árva pályázó nem akad, az alap élvezetében továbbra is 
meghagyatik.

Az egyesület központi igazgató-választmányához intézendő bé- 
lyegtelen kérvények — a keresztlevél, a testi épséget és a megejtett 
himlőoltást igazoló orvosi bizonyítvány, iskolai bizonyítvány stb. 
csatolása mellett — hozzám (Budapestre, VI. Felsőerdősor 33. sz. a.) 
legkésőbb f. hó 22-éig beküldendők.

Budapesten, 1905. junius 6-án.
Benedek Sámuel 

tanitóegyesületi elnök.
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VEGYESEK.
— A Margitszigeti mulatságunk jun. 8-án várakozáson fölül 

szépen sikerült. Az alsó-vendéglő nagyterme este 7 óra után egészen 
megtelt, a hangverseny iránt érdeklődő díszes közönséggel, akik a 
nyfri hangversenyek színvonalát magasan fölülmúló műélvezetnek 
voltak részesei. A rövid, de szépen összeválogatott műsor minden 
száma gyönyörködtetett. Különösen és viharos tetszés kisérte Medek 
Annus elragadóan szép énekét. Kijutott a köztetszésből Fliegt József 
művészi zongorajátékának is. Rendkívül kedves volt Fonyó Ilonka 
monológja. Otthonunk dalosköréről örömmel emlékezünk meg a leg­
nagyobb elismerés hangján. Hackl Lajos és Nohn Nándor kezében 
ez a vegyeskarunk azon az utón van, hogy még sok gyönyörűséget 
szerezzen kartársainknak. Elismeréssel kell megemlékeznünk a vigalmi 
bizottság uj elnökéről, Mártonffy Gézáról, a buzgó és hivatott kézre 
valló rendezésért. A fiatalság hangverseny után viradatig táncolt.

Uj tagjaink. Dausz Gyula kedvezményes tag, ajánlotta Boro- 
missza Ferencz; Kempelen Imre kedvezményes tag, ajánlotta Boro- 
missza Ferenc; Verner Jenő Solymár kültag, ajánlotta Száva János; 
Siegler Jolán kedvezményes tag, ajánlotta Augusztiny Oszkár; Dr. 
Farkas Gyuláné rendes tag, ajánlotta Pusztai Károly; Szőke Aranka 
kedvezményes tag, ajánlotta Özv. Kotsis Jánosné; Oeconom Lujza 
rendes tag, ajánlotta Hunyady Béla; Ross Nándor rendes tag, aján­
lotta Száva János; Halász Aladár kedvezményes tag, ajánlotta Haran­
gozó Károly; Szedő József, Erdős Ede, Ladányi Kornélia rendes 
tagokat ajánlotta Száva János.

— A M. T. Otthonának gazdasági bizottsága folyó hó 3-án 
tartotta alakuló-ülését Rozsics Géza elnöklésével. A tisztikar a követ­
kezőkép alakult: Alelnökök: Weigert Rezsóné és Harangozó Karoly. 
Titkárok: Szabó Erzsébet és Cséry József. Pénztárnok: Mohar Géza. 
Ellenőr: Kristó Mihály.

— Egy tanító emléke. Csendes, megható ünnep volt jun. 3-án 
a kerepesi-uti temetőben. Fetter Györgynek, a IX. kér. mester-utcai 
iskola volt igazgatójának a testület kezdeményezésére díszes síremlé­
ket állítottak s halála évfordulóján, jun. 3-án leplezték le az iskola­
szék, az elöljáróság és a Ferencváros előkelőségei jelenleteben. A 
síremlék beszentélését dr. Breier István végezte és Vincze Mihály 
mondott emlékbeszédet.

— Meghívó. A VII. kerületi Rottenbiller-utcai elemi fiú-iskola kézügyesscgi 
munkakiátlitdst rendez a napközi otthonban gondozott, meg;az ónként vai ai 
zott tanulók munkáinak bemutatása céljából. A kiállítás f. 
fog tartani. Ez idő alatt a mélyen t. szülök és érdeklődök a kiállítást p 
délelőtt 8—1-ig, délután 2—5-ig tekinthetik meg. - A kiállítást f.holb-an a. e. 
9 órakor a záróvizsgálatok alkalmával Dr. Bárcy István szekesfovaros 
ur is meg fogja szemlélni. — A kiállítás megtekintésere és a lö-'k' unnepies 
bemutatóra az illetékes hatóságokat, a tanítótestületek utján a m. t. ka ’
a m. t. szülőket és érdeklődőket meghívja hazafias tisztelettel Szava Jai 
tanító. — Budapest, 1905. junius 8-án. .................

— Meghívó. Vác-egyházmegyei r. k. tanítóegyesületének Fót-Gödölloi őre
junius hó 14-én tartja évi gyűlését Rákospalotdn, a Magyar-utcai leányis
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(plébánia mellett), melyre a kör tagjait és a népoktatásügy barátait tisztelettel 
meghívjuk. A gyűlést megelőzi a lu órakor tartandó szent mise. — A gyűlés 
sorrendje : 1 Elnöki megnyitó-beszéd. 2. Megemlékezés Istenben boldogult Mél- 
tóságos és főtisztelcndö Csávolszki püspök, egyházmegyei volt tanfelügyelő úr 
élete és működéséről. Révész István és Bazsanth Vince. 3. Fonomitnikából gya­
korlati előadás 1 Ádámffy Vinoe. 4. Pedagógiai egyveleg: Pongrác Antal. 5. Folyó 
ügyek. 6. Tagsági dijak befizetése. 7. Indítványok. — Dunakeszin, 1905. május 
29-én. — Bazsanth Vince a kör társelnöke, Szvoboda Ignác a kör jegyzője.

— Értetibs. Értesítem az igen tisztelt kartársákat, hogy a Peterdy-utca 
19. szám alatt épült modern elemi iskola berendezése folyó hó 15-én délután 
5 órakor megtekinthető. Gyurics Géza.

— Kérelem. Kérem a slöjd-tanfolyam azon hallgatóit, akik famegmunkálás­
sal foglalkoztak, hogy folyó hó )5-én délután 3 órakor Peterdy-utca 19. szám 
alatt, a jövendők megbeszélése céljából, lehetőleg teljes számban, megjelenjenek.

Gyurics Géza.
— Ingyenes hely betöltése. Az első budapesti szabászat!- és varrószakiskola 

igazgatósága két ingyenes hely betöltésére vonatkozólag ajánlattételre szólította 
fel Otthonunk elnökségét. — Kérjük az Otthon azon hölytagjait, kik ezen ingye­
nes helyeket elnyerni óhajtanák, hogy ebbéli kívánságukat az Otthon elnökségé­
nél folyó hó 13-ig jelentsék be.

— Nyaraló kartársaink fijye mébo Gáspár Frigyes dobsina-gölnievölgyi 
tanító 4—5 férfitanitó nyaralni szándékozó kartársat teljes ellátással elfogad 
havonkénti nyolcvan koronáért. Érdeklődő kartársaink bővebb felvilágosításért 
forduljanak Gáspár Frigyes állami tanítóhoz, Dobsina-Gölnicvölgy, u. p. Stracena.

— Az iparos-ifjú sági egyesületre irt múlt heti cikkünkkel kapcsolatban mint 
történeti tényt feljegyezzük ezen a helyen, hogy a szóban forgó ifjúsági egye­
sületnek Ágotái Béla igazgató volt a megalapítója.

~7 Pályázat tanfolyamhallgatói állásra. A gyógypedagógiai 
tanítóképző-tanfolyamon az 1905—6. tanév elején 10 tanfolyamhall- 
gatói állás fog betöltetni. Pályázhatnak 30. életévüket még be nem 
töltött oly nőtlen egyének, kik elemi iskolai, vagy ennél magasabb 
pedagógiai képzettséget igazoló oklevéllel bírnak. Ez időszerint 6 tan­
folyamhallgatónak : 480 korona évi díjazás és teljes ellátás,— 4-nek 
pedig az 1905. évi áll. költségvetés tényezőre emelkedéséig csak 
lakás és teljes ellátás nyújtható. A szabályszerűen felszerelt kérvények, 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumhoz címezve, legké­
sőbb f. évi junius 30-áig a pályázók által személyesen nyújtandók 
be Berkes János igazgatónál, (Budapest, I., Alkotás-u. 53.)
, Tanfolyam a gyengetehetségüek tanítói számára. A vallás- 
es közoktatásügyi minisztérium olyan tanítók részére, akik a gyenge- 
tehetsegiiek tanításával foglalkozni kívánnak, julius hó 1-én három 
[1|1£ tartó tanfolyamot nyit. A tanfolyamra okleveles tanítók vétetnek 
tel 20 korona tandíj fizetés mellett, melyet azonban indokolt esetben 
elengednek. Kérvények kellőleg felszerelve, junius 25-éig küldendők 
be Berkes János igazgatóhoz, (I., Alkotás-u. 53.)
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